

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Давлетбаевой Варвары Борисовны
«Служебная биография С.Т. Аксакова (1808–1839 гг.):
опыт комплексного анализа источников»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы
исторического исследования

Изучение жизни и творчества, эпистолярного и научного наследия семьи Аксаковых – является актуальным на сегодняшний день в связи с возрастающим интересом к общественно-политическим процессам XIX столетия, культуры и духовного наследия дворянских семей. Предметом исследования в автореферате диссертации В.Б. Давлетбаевой стал комплексный анализ всех выявленных, в том числе неопубликованных, архивных источников, результатом которого является реконструкция служебной биографии С.Т. Аксакова с 1808 по 1839 гг. Определение темы актуальности, объекта и предмета, хронологических рамок, цели и задач исследования возражений не вызывает.

В.Б. Давлетбаева подробно изучила историографию дореволюционного, советского и современного периода. Диссертационное исследование В.Б. Давлетбаевой опирается на фундаментальную источниковую базу, основой которой стали документы, эпистолярное наследие Аксаковых и их современников из 194 архивных дел из 21 фондов и девяти архивохранилищ трех регионов России (РО ИРЛИ (Пушкинский Дом) РАН, НИОР РГБ, ОПИ ГИМ, РГАЛИ, РГИА, РГАДА, ГАРФ, ЦГА Москвы, КФУ НБЛ ОРРК), значительная часть которых впервые вводится в научный оборот и представлена в приложении к диссертационному исследованию. Всесторонне проанализированы опубликованные источники, в том числе мемуары С.Т. Аксакова и его современников.

Новизна исследования заключается в воссоздании на основе неизвестных ранее архивных документов всех этапов государственной службы С.Т. Аксакова и характеристика его личности, как просвещенного чиновника.

Структура диссертационного исследования соответствует поставленным задачам, отличается четкими формулировками и позволяет прийти к интересным выводам о служебной деятельности С.Т. Аксакова, как малоизвестной странице его жизни. В.Б. Давлетбаева проанализировала и детально изучила источники, касающиеся служебной биографии С.Т. Аксакова; проанализированы мотивации устройства С.Т. Аксакова на службу, его дружеские и родственные связи, которые помогали ему в служебной деятельности; установлен и документально доказан факт о номинальной государственной службе С.Т. Аксакова с 1810–1819 гг., устроенной ему братьями А.М. и Д.М. Княжевичами, которая не требовала его ежедневного присутствия на службе; проанализирована и значительно дополнена цензурная деятельность С.Т. Аксакова с раскрытием его личных характеристик, как чиновника-цензора Московского цензурного комитета; всесторонне исследована деятельность С.Т. Аксакова в Межевом ведомстве и оценен его вклад как первого директора Константиновского межевого института; комплексный анализ источников позволил сделать вывод о С.Т. Аксакове, как о просвещенном чиновнике своего времени, который заботился о вверенных ему учреждениях, о развитии московской литературы, о гуманном воспитательном процессе и нравственной составляющей Константиновского межевого института.

Результаты диссертационного исследования В.Б. Давлетбаевой могут быть использованы не только в научно-исследовательском процессе, но и в изучении истории педагогической мысли, истории повседневности, истории государственных ведомств, учреждений, в том числе в преподавании истории университета в Московском государственном университете геодезии и

картографии (МИИГАиК), который является преемником Константиновского межевого института.

Как показывает приведенный в автореферате список работ автора, основные положения диссертации, касающиеся деятельности С.Т. Аксакова в Межевом ведомстве, изложены в монографии и многочисленных научных статьях.

В целом, автореферат диссертации В.Б. Давлетбаевой «Служебная биография С.Т. Аксакова (1808–1839 гг.): опыт комплексного анализа источников» дает все основания сделать вывод, что работа выполнена на высоком профессиональном уровне и является ценным научным исследованием важного жизненного этапа известного писателя С.Т. Аксакова – его государственной службы. Работа полностью отвечает требованиям, сформулированным в п. 14 Положения о присуждении ученых степеней, а автор диссертации, В.Б. Давлетбаева, заслуживает присвоения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Директор Оренбургского
областного музея
изобразительных искусств,
кандидат педагогических
наук, доктор культурологии,
заслуженный работник
культуры Российской
Федерации



Юрий Эдуардович Комлев

E-mail: kult56@yandex.ru
Телефон: +7 (3532) 78-38-42
«__» ноября 2021 г.

